
2023年三年级语文第八单元知识总结 四
年级语文第八单元教学计划计划规划(汇

总6篇)
总结是写给人看的，条理不清，人们就看不下去，即使看了
也不知其所以然，这样就达不到总结的目的。总结书写有哪
些要求呢？我们怎样才能写好一篇总结呢？下面是小编带来
的优秀总结范文，希望大家能够喜欢!

三年级语文第八单元知识总结篇一

四年级下册语文课文第八单元课文目的是引导学生通过阅读
故事，体会做事、做人的道理，领略正义和智慧的无穷力量;
并对学生进行民族团结的教育;使学生了解故事的各种形式，
进一步激发学生读故事、讲故事的欲望。

四年级下册语文课文第八单元

四年级下册语文课文第八单元整体教学设计

[学生分析]

学生大多喜欢读故事、讲故事，通过课外的阅读又拥有了一
定的阅读积累，所以对本单元的内容学生会比较感兴趣。在
本单元的学习中，要注意给学生充分的读书时间，让学生反
复读故事，在熟读的基础上练习讲故事，并以课文为出发点，
把学生目光引到课外阅读中去，引导他们大量阅读民间故事、
寓言故事和神话故事，进一步激发读书的兴趣。

[教学设想]

1、从学生已有的阅读积累出发，鼓励学生根据以前对这些故
事的了解，互相交流见解，从而了解学生对这些故事所知多



少，在此基础上进行有的放矢的指导，有针对性地开展课堂
教学。

2、让学生反复读书，练习讲故事，引导学生大胆地发表自己
的见解，加深理解与感悟。

3、使学生对不同体裁的故事产生浓厚的兴趣，从而有效地拓
展课外阅读。

[学习目标]

1、认识28个生字，会写27个生字，正确读写“理睬、医治、
驱赶、造福”等词语。

2、正确、流利、有感情地朗读故事，讲述故事。

3、感受故事蕴涵的哲理和情感，体会做事、做人的道理，从
中受到民族团结等方面的教育。

[教学准备]

教师制作与教材内容相关的课件。

[教学流程]

一、课前准备

师生共同查找与课文内容相关的图文及音像资料，了解故事
中的人物及故事的大体内容。激发学生学习这四篇课文的兴
趣，同时为本单元的学习提供一定的知识储备。

二、教学建议

(一)《寓言两则》



《纪昌学射》和《扁鹊治病》这两则寓言故事都有个性鲜明
的人物形象：好学的纪昌，堪称名士的飞卫，医术高超的扁
鹊，固执己见的蔡桓公;且人物对话较多。因而要引导学生反
复读课文，读好人物对话，揣摩人物的想法，才有可能准确
地理解寓言的寓意。

《纪昌学射》

1、自读，简要概括故事内容。

2、熟读，请学生提出自己想要和大家讨论的问题，梳理提出
的问题后，再引导学生进一步读书、思考并与同学交流自己
的想法。

3、围绕重点问题引导学生讨论。(如：飞卫为什么要纪昌练
习眼力呢?为什么纪昌后来会成为百发百中的射箭能手?)

4、指导读文(重点指导读好人物对话)。

5、交流：读了这个故事，你有什么体会或想法?

《扁鹊治病》

1、自读，了解故事内容。

3、练习分角色读故事并讲述故事。

4、开展一次与蔡桓公之间的跨越时空的对话活动。把你想对
蔡桓公说的话用一段简短的文字写下来。

(二)《文成公主进藏》

这是一篇略读课文，有关文成公主的民间故事有很多，课文
所选的这个故事以历史真实为依托，却与历史有所出入，反
映了百姓对文成公主的崇拜和爱戴。



教学本文要引导学生独立阅读课文，了解故事内容，简要讲
述故事，激发学生阅读民间故事的兴趣。

1、展示“文成公主进藏图”及相关音像资料，使学生更直接
地感知故事内容。

2、根据阅读提示自读课文，了解故事的经过，提出自己的疑
问。

3、交流汇报阅读收获。

4、提出不懂的问题，组织全班同学讨论。

5、练习简要讲述这个故事，开展组际之间的讲故事比赛。

(三)《普罗米修斯》

这是一篇外国的'神话故事，课文重点写了普罗米修斯盗取火
种后，受到了残酷的惩罚，但他并不屈服直到被大力神所救。
教学本课，要引导学生感悟普罗米修斯不屈不挠的斗争精神，
从有关语段的描写中体会人物的心情，学习复述故事。

1、读文，概括故事内容。

2、再读课文，想一想：普罗米修斯、宙斯、火神、大力神赫
拉克勒斯都是怎样的神?想好后，同学们交流一下自己的想法。

3、出示句子：宙斯得知普罗米修斯从天上取走火种的消息以
后，气急败坏，决定给普罗米修斯以最严厉的惩罚。组织讨
论：从这个句子中可以体会到宙斯什么样的心情?从文中找到
类似的句子加以体会，并抄写下来。

4、练习复述课文。

(四)《渔夫的故事》



这个故事选自古代阿拉伯著名的民间故事《一千零一夜》。
这是个充满智慧的故事，故事中魔鬼的强大和渔夫的弱小形
成了强烈的对比，但是故事却告诉人们：拥有智慧的人，才
是真正强大的、不可战胜的。这是一篇略读课文，内容不复
杂，又是学生喜欢的故事，理解起来应该没有难度。所以，
应放手让学生自己读通、读懂。在此基础上，组织学生交流
读书感受。

1、自读课文，概括故事内容。

2、提出不懂的问题，全班讨论解决。

3、利用分角色读、表演读等方式读文(读文中引导学生体会
魔鬼的凶恶、狡猾而又愚蠢;渔夫的从容、镇定、聪明)。

4、练习讲故事，重点讲好魔鬼为什么要杀死渔夫和渔夫战胜
魔鬼的部分。

5、随文阅读《东郭先生和狼》这个中国故事，以深化学生对
课文内涵的感悟。

三、拓展阅读

课外读一些寓言故事、民间故事、神话故事，简单整理一下
自己的阅读收获，开展一次读书汇报会，同学之间互相交流
一下读书收获。

三年级语文第八单元知识总结篇二

生活中经常发生意外，就是这些，才构成了我们丰富多彩的
生活。小编带来的关于意外的作文，希望对你有帮助。

今天又是星期五了，周末又到了，真好!



下午放学到家后，因为明天不用上学，今天可以放松一下，
就没有马上写作业了，而是到楼下去练了一会儿跳绳。六点
左右，妈妈就出差回来了，太好了，两天没见妈妈了，好高
兴啊!

昨天语文听写，我又得了一百分，不过数学才考了92分，我
猜妈妈已经知道结果了，果然妈妈坐下来后问我的数学为什
么考92分，没有像上次一样考一百分，我回答妈妈说是因为
粗心，不是因为不会，妈妈叫我下次要注意，要更细心一点，
如果会做的题目也做错，很可惜的。

过了一会儿，妈妈让我自己去她带回来的行李箱的外面那个
小袋子里拿东西，我有些好奇，不知道妈妈让我拿些什么。
当我把东西掏出来的时候，可真是高兴极了，居然是一个火
力少年王的溜溜球!这可是目前我最喜欢的东西了，妈妈真是
了解我啊!我没有想到妈妈会给我带礼物，要知道现在上小学
了，不可能有太多玩的时间，但妈妈居然还给我买了这样的
玩具，真是我的好妈妈!不过妈妈还是跟我约法三章：玩溜溜
球可以，但是不能贪玩，要按照老师和他*的要求，该是学习
的时间就得学习，写作业也不能落下，我一一答应了妈妈。
妈妈知道我向来是个说话算数的小朋友，我也相信自己能做
到。

我以为考试满分的时候会有奖励，没想到妈妈在我的数学只
考了92分还给我带礼物，真是挺意外的。不过妈妈也说了，
这不是奖励，只是因为我是男孩子，喜欢玩溜溜球才给我买
的，跟学习无关，所以也不能因为这个影响学习。

我们儿童得到的惊喜是无数的，意外的惊喜也非常多，就看
是属于哪一种类型的惊喜了。别急，我今天要说的意外的惊
喜是发生在今年的六一儿童节上的事情。

六月一日那一天，我们一走进学校就看到整个学校布置得十
分漂亮。我们走进教室就热烈地谈论起来。等了不久，老师



们也都来了。这时，我们就开始举行活动。我们在教室门口
的走廊上排好了队伍。然后，我们跟着老师走下了楼梯，来
到了操场上。在操场上我们围了一个大圆圈坐了下来。我们
坐在草地上觉得比睡在家里的床上还要舒服。不一会儿，主
持人就走到中间开始报幕。我们就开始了第一个活动。在那
个活动中，一个学生要去追另一个学生。

如果跑的那位学生落在了另一个学生后边，那么那个学生就
要继续跑。玩了一会儿，天空忽然下起了小雨。老师马上叫
我们回教室去。当我们刚刚走到楼梯口不久，那雨就像黄豆
一样大了。我们庆幸自己走得快，否则就会变成落汤鸡了。
来到教室，我们继续进行活动。就在这一个时候，意外的惊
喜出现了。一位叔叔手里拿着两盒大蛋糕走进教室。他把蛋
糕给了老师。原来是老师给我们定的。接着，老师叫能够平
分蛋糕的学生上去在黑板上面画出来。郑燕画得最合理。于
是，老师就叫她帮助分蛋糕了。接着，我们先插蜡烛，然后
点燃蜡烛，大家就唱起了生日歌。最后老师就叫郑燕走上前
去分蛋糕。同学们吃着蛋糕，偷偷地把蛋糕上的奶油抹到了
旁边同学的脸上。你抹我，我抹他，相互抹着，一下子大家
的脸都成了大花脸了，显得格外好看。这又成了我们的一个
惊喜。

六月一日这一天的惊喜特别多，所以这一天我们过得比任何
时候都高兴，都快乐!

三年级语文第八单元知识总结篇三

一、要掌握的词语。

1.藏民春耕动员平平展展同胞糊涂感激尽心尽力地区段落翻
译埋怨播种

唐代边境惊呆运足气力出没巡逻猎物神勇无比卢纶时期深有
感触一组紧惕



扎进拈弓搭箭文章宴会庆贺胸有成竹才气秋景灿烂文思如泉
探望南昌都督

野鸭朗读顺序告诉作家自夸惊喜文豪访问孩子预料意识萧伯
纳科学家苏联滕王阁

2.菩萨糟蹋求饶挨饿休整一新朱德遮住棱角朦胧搜寻影影绰
绰将领教育

整修一新水天一色邀请忍不住千古传诵拍案叫绝口吻娜塔莎
谦虚热火朝天

二、按要求写词。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

三年级语文第八单元知识总结篇四

人们常说：“只要功夫深，写出没成长。”这句话让我非常
的赞同。只有下深了功夫，努力去做，那么再难的事也能被
冲破!



我有一个表妹，她因为3岁那时，在家旁的水井边玩耍，不慎
掉入井中。幸而的是她经过抢救活了下来，但不幸的是她的
智商从而减退。别人要学一遍的东西，她要学上十几遍：别
人只用看一遍就能记下的东西，她要反复看几十遍才能记下。

因为这个原因使她，一连留级了几次。不过她一直没有放弃，
每天依旧认真学习。

终于，她在这次期末考试中取得了全年级段第三名!这使她的
人生辉煌起来!

记得我刚转学到沈四小时，我的英语成绩很差。第一单元只
考了58分，这使当时的我非常难过。后来，我为了赶上英语
成绩，便每天晚上在家读英语半小时，早上起来便背英语单
词。老师上课时认真听讲，学会积极举手发言。

这一天，英语的第二单元考试成绩下来了。我居然考了90分!
这时我整个人都沉入到喜悦之中了。

失聪的妹妹，英语成绩差的我曾都是一位差生，但如今的我
们却再也不是了!因为我们付出了努力，便会有成果!

一个人开始的失败并不代表他永远的失败!只要你去努力，去
全身心的投入到其中，那么你的失败将会变成你辉煌史上的
结晶和动力!你便会成为一个成功者!

我是一个活泼开朗的小女孩，要说起我的优点，很多很多，
说起我的缺点，很少很少。我在家是个勤劳懂事的好孩子，
是爸爸妈妈贴心的小棉袄。在校我是个尊敬老师、团结同学
的好学生 ，还能帮老师和同学做一些力所能及的事情，帮助
别人是我的快乐。

在寒假里，我做了一件别人想不到的事情：送信。为什么送
信呢?因为物业公司撤离我们小区，还没有新的保安叔叔来看



门。邮局叔叔送来的信件和报纸没人分送出去，日积月累的
堆在保安室。我看到这么多信件没人送，怕那些收信的叔叔
阿姨着急，就担当起了送信的任务。说起来容易，做起来难
啊!住在六楼的，要辛辛苦苦地爬上去。六楼开门的阿姨对我
说：“小朋友，谢谢你了!”我听了心里很高兴，也感觉不到
累了。我从中午开始送，一直到下午三点半才送完，送完后
我累得直喘气，双脚发软，才知道，邮递叔叔那么辛苦，一
天要跑好多路呢!休息了一会，我又把我们家的楼道打扫干净。
看，我勤快吧!虽然我很累，但是我很高兴呀!

还有一次，妈妈上白班，下午五点才能回来。中午我就泡了
一碗方便面吃，到了下午四点钟，我肚子饿的不行了，心想：
妈妈上班那么累，还是让我来做饭给妈妈吃吧。说干就干，
先把米洗好，里面放上红萝卜、木耳青菜、火腿肠(营养饭)，
把电源插上后，开始做菜。先把青菜洗一洗，放在锅里，然
后把鱼丸放进去，等了10分钟，一碗鱼丸汤就做好了。接下
来再炒土豆丝，把土豆洗干净，然后刨成丝，放在盐水里泡，
听爸爸说，土豆丝放在盐水里泡，炒起来就不粘锅上。过了
五分钟就可以炒了，开始放进油、生姜、葱，然后下炒，再
放盐。等差不多好的时候放点醋就可以出锅了。

妈妈回来闻到香味说：“宝贝真懂事，真能干!”你们也会觉
得我能干吧!

三年级语文第八单元知识总结篇五

掌声文静愿意姿势轮流情况慢吞吞注视热烈持久平息情绪讲
述普通话动听鼓励投球成功

实验教育家瓶子绳子代表茶杯危险顺利如实不假思索激动获
得系鞋带咱俩堵住给予试探

心意祝福甜蜜担心宽裕前夕提醒兴高采烈暗示猜测立即卡片



盼望显然拥抱仁爱同情体贴

买卖糖果好汉调皮草坪当然算数喜欢随便礼物告别相信

二、课文掌握

1．《掌声》一文写的是残疾女孩英子内心很自卑，一个偶然
的机会让她不得不面对全班同学的目光。想不到的是，同学
们给了她鼓励的掌声。掌声从此改变了英子的生活态度，她
变成了一个活泼开朗的人，开始“微笑着面对生活”。告诉
我们要学会鼓励、理解、关爱他人好习惯。

2.《掌声》一文中共响起了两次掌声，第一次是对英子关爱
鼓励的掌声，第二次是对英子关爱赞美的掌声。从中可以看
出同学们之间友好关爱是真情。（同学们给予英子的鼓励和
关爱。）

3.《一次成功的实验》文中的实验是一次逃生的实验。从这
篇文章得到的启示是：做事要善于与他人配合、相互合作，
遇到危险还要有先人后己的好品质。（小女孩有舍己为人的
精神，遇到危险沉着、冷静，同时三位同学团结协作。）

4.------女孩不假思索的说：“有了危险，应该让别人先出
去。”不假思索的意思是：没有经过思考的意思。不假思索
和小女孩说的话表明下女孩是个，先人后己，舍己为人的好
女孩。

5.《给予树》一文写的是在圣诞节到来之前，小女儿金吉娅
把应该给家人买礼物的钱买了一个洋娃娃，送给了一个素不
相识的需要帮助的女孩。赞扬了金吉娅的善良、仁爱、同情
和体贴的好品质。我们也要像金吉娅那样有一颗无私的同情、
仁爱、善良的美好心灵。

6.《好汉查理》讲了自称好汉的调皮孩子查理，在帮助一个



残疾女孩的同时，也得到女孩的'理解和尊重，在两个人的互
相友好、互相帮助中，查理也改变了自身弱点的故事。文章
告诉了我们人与人之间相互信任、理解、尊重这种关爱的重
要性。我们要养成与他人相互信任、理解、尊重的好习惯。

7.我的发现：

圆溜溜胖乎乎红扑扑水汪汪笑呵呵乐陶陶喜滋滋笑哈哈

静悄悄雾沉沉雨蒙蒙雪皑皑绿油油黑糊糊白花花黄澄澄

8.读读背背：

人之初，性本善。性相近，习相远。子不学，非所宜。幼不
学，老何为。

玉不琢，不成器。人不学，不知义。为人子，方少时。亲师
友，习礼仪。

9.读读记记：

风餐露宿没精打采五洲四海日夜兼程沉默不语举世闻名

满载而归目不转睛高楼大厦如愿以偿恍然大悟应有尽有

10.课文填空

1．英子给我来信说：“我_________不会忘记那掌声，因为
它使我明白，同学们并没有_________我。大家的掌声给了
我__________________，使我__________________微笑着面
对生活。”

这说明“掌声”对英
子______________________________________________________。



2．我紧紧地_________着金吉娅。这个圣诞节，她_________
送给我们棒棒糖，_________送给我们_________、_________、
_________和_________，以及一个陌生女
孩__________________的笑脸。陌生的反义词是（）

________________________________。

3．这个实验我做过许多次，每次孩子们都_________往
外_________，结果_________都_________在瓶口，一个也拉
不出来。今天，我的实验__________________。

三年级语文第八单元知识总结篇六

又是一个灰蒙蒙的早晨，我倚在窗前不敢开窗，鼻子贴着玻
璃使劲往外瞧，外面的一切笼罩在漫天的尘雾中，依稀间有
几辆汽车晃着昏黄的大灯在慢慢爬行。一切都显得毫无生气。
连太阳也懒得露脸，黎明、晨曦、朝阳都远离了这个早晨。

又是一个雾霾日，不要外出，减少室外活动，这该死的雾霾
似乎想把我们禁锢在有限的空间，感冒、咳嗽、发热，这可
恶的雾霾仿佛想把人间变成细菌的世界，以前我们总把恶劣
的天气说成是电闪雷鸣，风雨交加，然而雷电有它瞬间的震
撼和刺激，风雨又给人无限的憧憬和幻想，唯有这雾霾十恶
不赦。我多么希望刮一阵大风吹散这满天的雾霾，下一场大
雨把地球冲刷得干干净净。

憋了一整天，我想到外面活动一下，外婆逼着我戴上口罩，
说实在的，我讨厌这口罩，它阻碍了人与人的交流，掩盖了
人的本来面目。像疑犯，像蒙面人，实在不好受，小区的草
坪上，邻居阿姨带着它的爱犬在遛狗，阿姨戴着厚厚的浅蓝
色的口罩，那狗居然也戴着大大的黑口罩，看来这雾霾也危
及到了动物，忽然我听到高大的香樟树上有几只小鸟在叽叽
喳喳地高声鸣叫，雾霾里它们是那么地勇敢。突然，我听懂



了它们的叫声，它们在竭力喊着环保口号：减少污染，保护
环境，保护我们共同的家园——地球。

早晨起床后，我拉开窗帘，眼前一片灰蒙蒙，小区前面的红
绿灯看不清了，路上行人也“不见”了，推开窗，呼吸一下，
感觉吸进了许多灰尘，忍不住咳嗽了起来。我赶紧关上窗，
想把灰尘挡在外面。哎，又是一个雾霾天!它已经成为宁波
的“常客”了。

雾霾是大量极细微的干尘粒等均匀地浮游在空中，使水平能
见度小于10千米的空气普遍有混浊现象，使远处光亮物微带
黄、红色，使黑暗物微带蓝色。

雾霾会对我们的身体造成极大的危害，由于雾霾颗粒极为细
小，一旦吸入体内，将会进入肺泡，终身无法排出体外。如
果累积到一定程度，便会得肺炎，久而久之就会恶化为肺癌。
据报道，近十年来，恶性肿瘤一直高居死因顺位第一位，20xx
年，肺癌已经成为恶性肿瘤的首位，这都是雾霾天气所带来
的恶果。

每当出现雾霾天气，我就会想起冒着黑烟的工厂、排着长队
的汽车、被砍伐的树木……这些都是到时雾霾天气的罪魁祸
首。

雾霾，请离我们远点吧!


